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Opgave 1. Puls og arbejdsintensitet

Hos to gymnasieelever blev hvilepulsen bestemt om morgenen, mens de stadig 14 i deres
senge. Senere cyklede de to elever pd ergometercykel og sammenhangen mellem arbejdsin-
tensitet og puls blev bestemt. Resultaterne er vist i figur 1. Den teoretiske sammenhang
mellem arbejdsintesitet (W) og iltoptagelseshastighed (L/min) er vist pd den rede x-akse 1

figur 1.
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Figur 1.

[ltoptagelseshastighed (L/min)

Sammenhang mellem arbejdsintensitet og puls i hvile og ved cykelarbejde hos to forsegspersoner.

1. Forklar, hvorfor hvilepulsen bedst bestemmes om morgenen, inden forsegspersonen
rejser sig.

2. Forklar resultaterne vist 1 figur 1.
3. Skitser den fortsatte udvikling af pulsen som funktion af arbejdsintensiteten (W) hos
forsegspersonerne vist 1 figur 1, idet arbejdet fortsettes til udmattelse. Begrund din

skitse. Benyt vedlagte bilag.

4. Forklar, hvordan du ud fra din skitse kan bestemme en persons maksimale iltoptagel-
seshastighed.

5. Vurder, om en gymnasieelevs arbejdspuls pd 170 efter 30 sekunder med heoje knaloft-
ninger afspejler elevens kondital.



STUDENTEREKSAMEN 30. MAJ 2013

Istx131-BIO/A-30052013

BILAG

Ark _ afialt _ ark
Navn:
Skole / kursus: Klasse:

Puls (slag/min)
220 —
200 —
180 — ®
160 —
140 e o
120
100 ° ®
80
60 —I
40 —
20
0 T T

| | |
0 50 100 150 200 250

|
300

|
350

|
400

|
450 Arbejdsintensitet (W)

| | | |
0 1,0 2,0 3,0

|
4,0

|
50

lltoptagelseshastighed (L/min)





